

# Világosság

10 OLDAL ÁRA 4 LEJ

Taxa postaként plátiták in numeris 6012,  
Annon. Dir. Gen. PTT No. 223.204/43

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1948. december 12. vasárnap.

V. EVFOLYAM, 289. SZÁM

## A Magyar Népi Szövetség IV. kongresszusának első napja

**Groza Péter miniszterelnök, Luca László pénzügyminiszter, a RMP titkára,  
Miron Constantinescu bányá- és petroleumügyi miniszter  
és a kormány több tagja a kongresszuson**

**Kacsó Sándor országos elnök ismertette a MNSz politikai és szervezeti jelentését**

KOLOZSVAR. — A város ünnepe díszbe öltözve várta a Magyar Népi Szövetség IV. Országos Kongresszusának ünnepélyes megnyitását. Munkánap ellenére mindenki érezte, hogy szokatlanul jelentős a mai nap úgy a romániai magyar, mint az ország dolgozóinak életében.

A kongresszus résztvevői már korán reggel elindultak a kongresszus színhelye, a Diákház felé. A Farkas-utcai Diákház zászlódiszbe öltözve fogadta vendégeit. A hatalmas homlokzatáról több méter hosszú zászlókat lenget a reggeli szél. A bejárat fölött Népköztársaságunk óriási fából faragott művészi kivitelű címere látható. Az érkezőket a csarnokban az előkészítő bizottság szervező csoportjának rendezői fogadják.

Egymás után érkeznek a különböző megyék kiküldöttei. Színes csoportokban, népies öltözetben jönnek. Festői képet nyújt a Bákó-megyei csángók színes öltözött csoportja. A magas, szikár arcú földművesek öntudatosan lépnek az előcsarnokba. Közel százezer magyar csángó képviselőtében jönnek.

Egymás után jönnek a földművesek és munkások, valamint haladó értelmiségiek csoportjai. Jólles hallani azokat az örömkifejezéseket, amelyekkel megköszönik a messzi tájak földművesei Erdély fővárosa munkásainak meleg fogadtatását.

Az előcsarnok mindkét oldalán könyvekkel rakott asztalokat látunk. Rajtuk az Állami Könyvtár első magyar nyelvű kiadványai és a Petőfi Athenaeum könyvei sorakoznak. Mindenki megáll előttük. Vásárolnak az új idők szellemétől átitatott könyvekből. A csarnok lassan-lassan megtelik. Alig 9 óra, de máris nehezen lehet mozogni a zsúfolásig megtelt előcsarnokban.

A Diákház nagyterme képektől, feliratoktól és a székcsorok az erkély zibongó emberekkel tele. A zsúfolásig megtelt hatalmas teremben a kongresszusi kiküldöttek és a Százec Intézőbizottság tagjai várják a diszgyűlés megkezdését. Földműves asszonyok, munkások és értelmiségiek eljárnak, jelszavakat harsognak.

Szín pompás kép. Az emelvényen hatalmas jelszó hirdeti a MNSz IV. Kongresszusának egyik feladatát: Dolgozókat a MNSz-éjére. A reflektor fényében hatalmas elmerít látnunk. Alatta Kacsó Sándor, a MNSz országos elnökének képe van. Balról Lenin, jobbról Sztálin életnagyságu képe néz

szembe a kongresszusra egybegyűltekre. Balról a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa elnökének, Parhon I. Constantinnak, jobbról Groza Péter dr. miniszterelnöknek képét látjuk. A hatalmas vörös drapériával takart falon egyfelől Bălcescu és Petőfi, másfelől Ady Endre és József Attila képei. Az elnökség hosszú asztalát a Népköztársaság, a Román Munkáspárt és a Magyar Népi Szövetség kezdőbetűi díszítik. A nagyterem falait a munkásosztály ideológusainak, Marxnak, Engelsnek, Leninnek és Sztá-

linnak képei és műveinek idézetei díszítik. Velük szemben a Román Munkáspárt vezető tagjainak portréit látjuk. A termet köröskörül harcos jelszavak díszítik, amelyek a városi és falusi dolgozó szövettségét, a nemzetiségi egyenjogúságot éltetik a Szovjetuniót.

A termet megtöltő ünnepi gyűlés résztvevői között ott látjuk Csik megye képviselőit is, akik egymás mellett ülnek és lelkesen tüntetnek a IV. Országos Kongresszus, a Román Népköztársaság, a dolgozók egysége mellett.

Népi viseletben földműves asszonyok, munkások és értelmiségiek, abaposztós, darócruhás kiküldöttek ülnek egymás mellett. Lelkesen tüntetnek a városi dolgozók mellett. A csiki dolgozó földművesek üdvözlő jelszavaira a terem másik felén elhelyezkedett zsilvölgyi bányászok válaszolnak: éltetik a dolgozó földművesek sikeres harcát a kizsákmányoló kulák gazdákkal szemben. A két csoport lelkes tüntetése a munkás-paraszti szövetség bizonyítéka.

RMP titkára, Mao-Tse-Dun, a kínai Kommunista Párt főtitkára, Zahariades, a görög Kommunista Párt főtitkára, Markos tábornok, Dolores Ibaruri, a Spanyol Kommunista Párt főtitkára, Louis Svilant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára, Eugenie Cotton, a Demokrata Nők Világszövetségének elnöke, Constanta Crăciun, a RDNS elnöke, Gheorghe Apostol, az Országos Szaktanács elnöke, Gheorghe Florescu, a Romániai Demokratikus Ifjúsági Szövetség elnöke.

Javasolom továbbá, hogy kongresszusunk aktív elnökségébe a következőket válasszuk meg:

Groza Péter miniszterelnök, Luca László, a RMP titkára, Miron Constantinescu, a RMP Politikai Bürodjának tagja, Juhász Lajos, a MNSz alelnöke, Rányai László, a MNSz alelnöke, dr. Takács Lajos nemzetiségiügyi miniszter, Révy Ilona, Rác György képviselő földműves, Nyilas Ilona képviselő, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagja, Szentkötics Sándor, alminiszter, Nagy István képviselő, munkás, Ambrus János földműves Székelyvárhelyről, dr. Haranahy László orvostani tanár, Uzonai László, Szilveszter Balázs zsilvölgyi bányász Molnár Sándorné földművesasszony Maros-Torda megyéből, Varoa Istvánné földművesasszony Bihar megyéből, Kacsó Sándor a MNSz országos elnöke.

A kongresszus óriási lelkesedéssel választotta meg a díszelnökséget és az elnökséget.

**KACSÓ SANDOR MEGNYITÓJA**

— Miniszterelnök úr, miniszter testvérek, mélyen tisztelt Kongresszus, szeretett delegátusaink!

Engedjétek meg, hogy Magyar Népi Szövetségünk IV. országos kongresszusa megnyitását, meleg szeretettel köszöntsem a kormányunk képviselőit és megjelent miniszterelnököt és minisztereket. A Román Népköztársaság kormánya — alkalmazva a Román Munkáspárt nemzetiségi politikáját — teremtette meg a lehetőséget arra, hogy nemzetiségünk dolgozóit egyre fokozottabb mértékben vehessék ki részülést a Népköztársaság gondjából és eredményeiből.

Mély szeretettel és tisztelettel köszöntöm itt Népköztársaságunk vezető demokratikus erejét, a romániai munkásosztály él-gárdáját, a Román Munkáspárt kiküldöttjét, Luca László mi-

### Ünnepelik a Szovjetuniót

A lelkesedés legnagyobb fokát az ifjúság kiküldöttei között látjuk. Egymás után pattogó ütemben hangzarak fel jelszavaik. Éltetik az ifjúság egységét, az ország újjáépítéséért harcoló dolgozókat, a Román Munkáspárt vezetésével és a magyar dolgozók nemzetiségi szervezetét, a Magyar Népi Szövetséget, a román-magyar barátságot. Meleg tüntetést ítélt átállanyozza az egybegyűltek és amikor a lelkes csoport a háttér-tábor irányító hatalmas Szovjet-únió vezetőjét, Sztálin generalisszimust éltetik, az egybegyűltek

dörgő tapsviharba kitörve válszoltak, majd ütemes kiáltásokkal éltetik a világ dolgozóinak nagy tanítóját percekben keresztül. Az ünnepi diszgyűlés kezdésének ideje közeledett. Lassan megteltek a hivatalosok részére fenntartott páholyok is. Mikor a Román Munkáspárt kolozs megyei szervezetének vezetőségi tagjai a páholyukat elfoglalták, a diszgyűlés résztvevői az élharcos munkásparaszti vezetőpártjának éltetésével tüntet mellettük. A meghívott vendégek között ott látjuk a

megyei és városi közigazgatási kiküldötteket, a katonaság képviselőit, a „Victor Babes”, a Bolyai Tudományegyetem, a magyar Tanulmányi Művészeti Intézet, Mezőgazdasági Egyetem tanári karának képviselőit, a középiskolák vezetőségének kiküldötteit, de részvételükkel emelték a IV. Országos Kongresszus jelentőségét a tömegszervezetek vezetősége tagjainak: a szakszervezeteknek, a Demokrata Zsidó Népközségének, a Romániai Demokrata Nők Szövetségének a kiküldöttei is.

### Megérkezik a kormányküldöttség

Tíz órakor mozgás támadt a nagyteremben. A jelszavakat hangoztató egybegyűltek lelkes tüntetése közepette érkezik a kongresszus díszelnöksége. Groza Péter miniszterelnökkel az élén. Vele érkeznek Luca László pénzügyminiszter, Miron Constantinescu bányá- és petroleumügyi miniszter, Takács Lajos, a nemzetiségi ügyek miniszterhelyettese, Szentkötics Sándor munkás- és népjóléti miniszterhelyettes. A kongresszusra egybegyűltek kitérő lelkesedéssel, ütemes tapsal fogadják a vendégeket. Egymásután esendült fel „Groza”, „Luca”, „Constantinescu” ütemes kiáltások.

A magyar dolgozókat képviselő kiküldöttek és kongresszusi vendégek színi nem akaró lelkesedése közepette érkeznek a terembe a kormány tagjaival együtt a Magyar Népi Szövetség országos vezetőségének tagjai: Kacsó Sándor országos elnök, Bányai László, Juhász Lajos, Vass Márton alelnökök és a politikai titkárság, valamint a végrehajtóbizottság tagjai.

A színi nem akaró meleg tüntetés után Kacsó Sándor országos elnök lép az emelvényre. Az emelvényen felsorakozó Állami Magyar Népköztársaság elnöke, Péterffy István kormány vezetésével a Román Né-

köztársaság Himnuszát énekeli. Dicsőítmény szál a dolgozók himnuszának dallama a zsúfolásig megtelt teremben. Mindenki állva, áhítattal hallgatja. Az énektől magával ragadott tömeg az utolsó akkordok elhangzása után hosszan, melegen tüntet a Román Népköztársaság és annak vezetői mellett. Az énekek után a szovjet Himnusz énekeli. Az ünnepelő, mely tisztelettel hallgatják az imperializmus ellen harcoló hatalmas szovjet nép diadalmos Himnuszát. A dolgozók szívét büszkeség töltötte el, hogy immár felszabadultak, szövetségként sorakozhatnak a hatalmas Szovjetunió mellé a háttér, a jobb jövőért.

### Megválaszadják a kongresszus díszelnökségét és elnökségét

A Himnusz elhangzása után Kacsó Sándor a következőket mondotta: — Meleg szeretettel köszöntöm Magyar Népi Szövetségünk IV. országos kongresszusát. Köszöntöm delegátusainkat, dolgozó népünk képviselőit. Javasolom, központi vezetősé-

günk nevében, hogy kongresszusunk díszelnökségébe a kongresszus a következőket válassza meg: Sztálin generalisszimusz, Szentkötics Sándor, a Legfelsőbb Szovjet Tanács elnöke, Molotov szovjet kultúrminiszter, Visinszkij szovjet külügyminiszter helyettes, Constantin Parhon, a RNK Nagy Nem-

zetgyűlése Prezidiumának elnöke, Groza Péter miniszterelnök, Gheorghe Apostol, a Román Munkáspárt főtitkára, Ana Paiker, RMP titkára, Luca László, a RMP titkára, Teonari Georgescu, a RMP titkára, Lothar Radiceanu, a RMP titkára, Ion Chisineschi, a RMP titkára, Molnár Sándor, a

**Éljen a Magyar Népi Szövetség IV. Országos Kongresszusa!**

niszter testvérünket és Miron Constantinescu miniszter testvért. (Taps.)

Népköztársaságunk, népi demokraciánk megszilárdulását elsősorban annak a céltudatos, határozott erőnek köszönhetjük, amelyet a Román Munkaspárt képvisel. És Munkaspártunkban látjuk a legfőbb garanciáját annak, hogy a következetes demokratikus fejlődés útjáról nem térünk le, és megvalósítjuk a célt, amiért küzdünk — a szocializmust. (Dörgő eljenzés, taps.)

Köszöntöm Népköztársaságunk néphadseregének megjelent képviselőjét. Annak a mélyreható fejlődésnek, a régi rossz szellemiség tökéletes átváltoz-

ásnak, amely népi demokraciánkban történik, legszebb példáját a hadseregünk nyújtja. Nyugodtan, büszkén állapíthatjuk meg, hogy nemcsak népi demokraciánk és Köztársaságunk szilárd öre, függetlenségünk védelmezője, hanem az országunkban lakó nemzetiségeknek a román néppel való összefogásának a legjobb iskolájává vált. (Éljen a nép hadserege. taps.)

Meleg szeretettel köszöntöm munkásságunk összefogó szervezetét, a Szakszervezeteket. Köszöntöm az Ekés Frontot, a többi nemzetiségi szervezeteket, az Országos Demokrata Nőszövetség megjelent képviselőit, a Demokratikus Ifjúsági Szövet-

ség képviselőit, úgy, mint példanyújtókat arra a törekvésünkre, hogy nemzetiségi különbség nélkül fogjunk össze népi demokraciánk és Népköztársaságunk további építésére.

Kongresszusként nevében meleg szeretettel köszöntöm a külországi képviselői közül az itt megjelent Ștepanovot, a Szovjetunió kolozsvári főkonzulját, a Magyar Köztársaság követét. Széll Jenő doktort.

Ezzel IV. országos kongresszusunkat megnyitottam nyilvánítom és felkérem dr. Groza Péter miniszterelnök testvért, hogy mondja el beszédét.

A miniszterelnök szünni nem akaró taps közepette kezdte beszédét.

## Groza Péter üdvözlő beszéde

— Magyar Testvérek! Örömmel vállaltam kormányunk részéről a megbízatást, hogy a Magyar Népi Szövetség IV-ik országos kongresszusának megnyitása alkalmával Népköztársaságunk kormányának szertetteleg meleg üdvözlőt tolmácsoljak, valamint azt a kívánságát, óhaját, hogy a kongresszus munkája minél eredményesebb legyen, mindnyájunk, Népköztársaságunk, békénk érdekében. (Taps.)

Emellett magyar testvérek, egy másik megbízatásom is van az Ekés Front részéről. Mint annak elnöke tolmácsolom az Ekések, a dolgozó földművel-

és szervezetének szeretetteljes üdvözlését, a MADOSZ örökösének, a Magyar Népi Szövetségnek. (Taps.)

Nincsen ennek az országnak román ekése, dolgozó földművese, aki ne emlékezne szívesen és örömmel vissza azokra a napokra, amikor a Maquar Dolgozók Szövetsége, az Ekés Front és a Román Munkaspárt, illetve az akkori Kommunista Párt, karöltve megindult azon a főúton, amely nehéz harcok után mégis a mai napokhoz vezetett. A MADOSZ benne él a lelkünkben és nagy elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy a Magyar Népi Szövetség a MA-

DOSZ harros vonalán kíván kitartani, éppen úgy, mint ahogy a Román Ekések Frontjába tömörült román földműveltség is kitart mind amellelt, amitt egykor a MADOSZ-szal karöltve vállalt; munkát végezve, harcolva azért hogy a két dolgozó nép a maquar és román nép Erdélyben örökre egymásra találjon.

Közlöm és hozom a román Ekések Frontjának üdvözlését és óhaját, hogy munkásságuk minél eredményesebb legyen, hogy mindnyájunk eredményeinek mindnyájan közösen örvendhesünk. (Nagy taps.)

## Luca László üdvözlő a kongresszust a Román Munkaspárt nevében

Szünni nem akaró eljenzés közepette kezdte meg beszédét Luca László pénzügyminiszter, a Román Munkaspárt titkára, aki a Román Munkaspárt nevében üdvözölte a kongresszust:

— Testvérek! Igentisztelt kongresszus — kezdte beszédét Luca László. A román népi demokracia élszapatának, a Román Munkaspártnak forró üdvözlését és üzenetét tolmácsolom. A Román

Munkaspárt úgy tekinti a Magyar Népi Szövetséget, mint egyik szövetségét abban a harcban, amit nemzetiségre való tekintet nélkül a demokracia kimélyítéséért a szocializmusig.

Ezután a Romániában élő magyar dolgozó nép és a román munkásság viszonyát, gazdasági és kulturális kérdéseket vázolta fel Luca László és hangsúlyozta, hogy a román és magyar dolgozóknak egy közös

útja van a román dolgozó néppel a szocializmus felé.

Luca László nagyfontosságú és nagyhatású beszédének ismertetésére még visszatérünk.

A hatalmas terem közönsége több ízben lelkes eljenzéssel és helyesléssel szakította közbe Luca László beszédét, majd a beszéd elhangzása után, perceként át éltette a Román Munkaspártot és annak vezetőségét.

## A kolozsvári munkásság üdvözlése

Papa Ioan a kolozsvári munkások nevében románul üdvözölte a MNSZ országos kongresszusát. Beszédében hangsúlyozta, hogy a munkások nem tesznek különbséget a nemzetiségek között, hisz a kalapács is egyformán keményen üt vasra, akár milyen féz tartja. A szocialista termelési versenyeken keresztül Kolozsvár román és magyar dolgozóit azon fáradoznak, hogy Népköztársaságunk útját és a szocializmus felé vezető eredményeket minél inkább siettesék. (Nagy taps.)

Miku János a kolozsvári munkásság nevében magyar nyelven üdvözli a Magyar Népi Szövetség IV. országos kongresszusát.

„Mi Kolozsvár, román és magyar munkások, vállalva harcunk és dolgozunk, hogy a RMP vezetésével minél előbb megtudjuk valósítani országunkban azt a társadalmat, amely véglegesen megszünteti az embernek ember által való kiszákmányolását. Ezt a harcunkat a szocialista versenyek által a termelés és a termékelvényesség emelésén keresztül akarjuk elérni, leleplezve az osztályellenesség minden mesterkedéseit.

Örömmel üdvözöljük ezt a kongresszust, és vállaljuk, hogy román és magyar munkások együtt fogunk harcolni. Legyőzzük és k-

## Dimitriu Romulus tábornok, üdvözlő beszéde

— Miniszter Urak, Magyar Testvéreim!

A Román Népköztársaság hadserege katonáinak, altisztjeinek, tisztjeinek és tábornokainak üdvözlését hozom, a Romániai Magyar Népi Szövetség IV. országos kongresszusának.

Ez az új hadsereg, amely a Román Népköztársaság ugyanazon zászlója alatt egyesíti bármilyen nemzetiségű fiait, tudja, hogy népeink közötti barátság népi demokraciánk egyik nagy vívmánya.

Mi katonák, igen jól tudjuk, hogy a hadsereg ereje, szabadságunk és függetlenségünk, a nép által megszerzett és az ezután megszerzendő jogok megőrzése igen nagy mértékben függ a barátság tartósságától, amelynek napról-napra való megerősítését és örökre szóló biztosítását, mi katonák, teljes szí-

szorítjuk sorainkból a reakciós megnyilvánulásokat, még nagyobb lendülettel lépünk a szocializmus építésének útjára. (Nagy taps.)

vínkből kívánjuk. Feladataink tudatában biztositjuk önöket, hogy bármilyen áldozatra készen állunk azért, hogy ezt a barátságot megőrizzük és megvédjük.

A hadsereg jó és sikeres munkát kíván Önöknek, és testvéri üdvözlését küldi azt kiáltva: Eljen a népeink közötti örök barátság! Eljen a Romániai Magyar Népi Szövetség IV. országos kongresszusa! (Dörgő eljenzés.)

Ezután Corella Calin a RNDSSZ (UFDR) körponti küldöttje mondott üdvözlő beszédet.

## CORELLA CALIN BESZÉDE

— A Romániai Demokrata Nők Szövetsége meleg és baráti üdvözlését küldi a Magyar Népi Szövetség kongresszusának és azt kívánja, hogy a kongresszus munkálatait siker koronázza, a szocializmus építésének útján járó Román Népköztársaság haladásának szolgálatában.

A romániai nők különleges érdeklődéssel tekintenek erre a kongresszusra. Biztossá vesszük, hogy ezek a munkálatok egy téglával többet jelentenek a béke alapzatában, amelyért az igazságosan és becsülettel gondolkodó egész emberiség harcol, élén a Szovjetunióval, mely az igazság és a békesség lecsis és leg hatalmasabb kezcsége.

Néhány napja csupán, hogy 16 állam 90 milliónyi nőjének képviselői összeültek Budapesten, a szomszédos és baráti Magyarország fővárosában és ott, a Demokrata Nők Nemzetközi Szövetségének második kongresszusán erőteljesen és megingathatatlanul fejezték ki elszánt harci és munkácarukat a béke és a szabadság megvédése érdekében.

A nők az egész világ előtt bizonyítják: semmilyen áldozattól sem riadnak vissza, hogy örökre elhárítsák annak az új megszárlásnak a veszélyét, amely felidúlna otthonaik, megcsönkítaná fiaikat és férjeiket úgy, ahogy azt a háborura uszító imperialisták bünnös terve kívánja.

Románia női büszkék és boldogok, hogy országunk népi demokraciája az együttélő nemzetiségek kérdésének helyes megoldásával egyellen erős kötegebe tudja foglalni a magyar és a román nőket.

Különböző nyelven, de ugyanazzal a meleg anyai szelidséggel ringatjuk gyermekeinket; különböző nyelveken, de ugyanazzal a

## Az ifjuság üdvözlése

Lőrincz László az ifjúság nevében következőképpen üdvözölte a MNSZ IV kongresszusát:

— A fizikai és szellemi dolgozó ifjuság üdvözlését tolmácsolom a magyar dolgozó nemzetiségi szervezetek, a Magyar Népi Szövetség IV kongresszusa alkalmából.

Dolgozó népünk kiküldöttel előtt fogadjuk, hogy minden erőnkkel küzdünk a szovinizmus maradványainak felszámolásáért s hazánkban a megoldott nemzetiségi kérdést gyakorlatilag tovább mélyítjük.

Fogadjuk, hogy ifjúságunk fejelemzett és tudatos munkával az

lelkes lendülettel dolgozunk a közös hazánk ujjaépítésében; különböző nyelveken, de ugyanazzal az elszántággal, váll a váll mellett, sziv a sziv mellett, román és magyar nők egyaránt harcolnak otthonaik megvédéséért, az imperialisták háborus terveinek megakadályozásáért, a békéért, mely egyaránt drága mindnyájunk számára.

Lelkünkbe éveken át csepogtetle mérgét a szovinizmus. De amióta a demokracia letépte a nők méről az igazságtalanság és a szovinizmus fátylát, azóta magyarul és román nők, mint örök barátok és nővérek, lendülettel és bizalommal, elszakíthatatlanul harcolnak közös eszményeink megvalósításáért: otthonaink, hazánk békéjéért, a világbékéért.

Szivünkben kívánunk jó munkát a Kongresszusnak és küldjük: Eljen a Magyar Népi Szövetség! Eljen a Szovjetunió, a béke és a szabadság nagy és bátor védelmezője!

Eljen közös hazánk, a Román Népköztársaság. (Óriási taps és eljenzés.)

alkotó munka lendületével felsorakozik a munkásoktól mellé, hogy a Román Munkaspárt vezetésével a reakció és imperializmus elleni harcban erősítsük a béke hatalmas táborát s hazánkban, a Román Népköztársaságban, új megvalósításokat nyomán a szocializmus ügyét győzelme vigyük. Mert amint Lenin mondotta:

„Ennek a nemzedéknek tudnia kell, hogy életének egész feladása az, hogy ezt a társadalmat építse.”

Mi ezt tudjuk és e szerint cselekszünk Kiküldöttünknek eredményes, jó munkát kívánunk. (Nagy taps.)

## Deac Vas le, Kolozsvár polgármesterének üdvözlő beszéde

— Ma a Magyar Népi Szövetség megtartja városunkban IV. országos kongresszusát. Ennek a kongresszusnak munkája hozzájárul a Román Népköztársaság megerősítéséhez. A múltban városunk volt a főszéke egy román, mint a magyar nemzetellenes uszításnak, faji gyűlöletnek. A MNSZ IV. kongresszusa minden bizonnyal még jobban bebizonyítja, hogy ebben az országban gyökeresen megváltozott sok minden és ezzel a mi városunkban is. Hogy már nemcsak demokratikus népköztársaságban élünk, hanem népeink megtették a Román Munkaspárt irányítása

sait az első lépéseket a szocializmus útján.

A MNSZ kongresszusa bebizonyítja, külső és belső ellenségeinknek, hogy ebben a harcban a magyar dolgozók százezrei akár a gyárban, akár az eke mellett, akár a szellemi munkában együtt harcolnak a román munkássággal és fausi dolgozókkal, mindnyájunk boldogulásáért.

Köszöntöm a MNSZ IV. kongresszusát a kolozsvári lakosság nevében, azt kívánva, hogy munkája eredményes legyen és járuljon hozzá a Román Népköztársaságban élő népek boldogulásához. (Nagy taps.)

## Kacsó Sándor záróbeszéde a megnyitón

— Hálás köszönetünket fejezzük ki a Román Népköztársaság kormányának, hogy kongresszusunk jelentőségét ilyen szép küldöttséggel hangsúlyozta ki Hálás köszönetünket kell kifejeznünk a Román Munkások Szövetség élszapatának, a Román Munkaspártnak, hogy küldöttje megjelenésével erőnköt növelte, bátorságunkat és határozottságunkat megszilárdította, hogy a már megtalált helyes úton, langóadás nélkül keményen vigyük előre a Magyar Népi Szövetség keretében a Román Népköztársaság magyar dolgozóinak ügyét, mert ezáltal tudjuk következetesen szolgálni azt a demokratikus előrehaladást, amely egyben a nemzetiségi egyenjóság eredményeinek kiteljesítéséhez vezet.

Hálás köszönetünket kell kifejeznünk mindazoknak, akik kongresszusunkat üdvözölték és ezáltal hozzájárultak ahhoz, hogy ismételten megerősödjünk nagy hitünkben, hogy a nemzetköziség felé a dolgozók nemzetközisége felé haladunk, a nemzetköziség erejével építjük a Román Népköztársaságot és mindnyájunk javát, a szocializmust. A munka, amelyet kifejtettünk és amelyet ki kell fejtünk, küzdelmetek, amelyeket megküzdöttünk és meg kell küzdenünk, nemcsak a miénk. Az a munka és

küzdelem, amelyet folytatunk, nemcsak országunké, hanem az egész világé. Az egész világ dolgozóinak szabadságharcos küzdelme, az egész világ szabadságharcosainak, az emberiség fejlődéséért folytatott küzdelmébe illeszkedünk be, amikor teljesítjük a ránk váró feladatokat. (Nagy taps.)

Délután 4 órakor a kiküldöttikkel megkezdjük a kongresszusunk munkáját. Ennek a munkának elvégzésére nagy segítséget nyújtott nekünk Luca testvérünk beszéde, amely rámutatott arra, hogy a polgári nacionalizmus, a burzsoázia uszító ügynökei ellen kell kemény harcot kifejtenünk, hogy megszilárdítsuk azt, amit eddig építettünk, hogy eredményesen haladhassunk előre a munkásoktól segítségével, a Román Munkaspárt irányításával a szocializmus felé.

Köszönetünket kell kifejeznünk a vendéglátó városnak és a város képviselőitben megjelent polgármester testvérünknek, hogy barátságos otthon biztosított a kongresszusnak és dolgozó népünk kiküldöttjeinek. A polgármester testvérünk szavai szerint Kolozsvár bünyös város volt a múltban, székhelye volt a nemzeti uszításnak. Ma már nem az, a fűzhelye a két nép kultúrális találkozásának és testvéri barátkozásának. (Nagy eljenzés, taps.)

## Halló!

## Figyelm!

### A Herbák János műve

alkalmazott 1948 december 11-én, és a 9 óra hírdett napiszerben a Diákisz nagyléremben (marat) és 1943 - december 25 - en, a Láncsory első napján, este 8 órai kezdettel ugyancsak a Diákisz nagyléremben lesz megírva, amely alkalomra ut meghívókat bocsájt ki a rendező eg

# Éljen a román nép és az együttlakó nemzetiségek közös harcban és munkában megvalósult testvérisége!

# A Magyar Népi Szövetség politikai és szervezeti jelentése

A délutáni ülésen Juhász Lajos országos alelnök elnököl, majd általános érdeklődés közepette Kacsó Sándor országos elnök ismertette a Magyar Népi Szövetség politikai és szervezeti jelentését.

Kedves Testvérek!

A múlt évben, 1947 novemberében tartott temesvári kongresszusunkon, két nagy feladatot jelöltünk ki magunknak, a Romániában élő széles magyar dolgozó tömegek nemzeti-politikai szervezetének, a Magyar Népi Szövetségnek. Az egyiket így fogalmaztuk meg: küzdelmünk a történelmi fejlődést biztosító békeért; a másikat így: küzdelmünk a népi demokráciáért.

A magyar sovjinista-reakciók körök, a kizsákmányoló rétegek vezetői és képviselői, nemzeti-politikai

helyzetünkre és kiesésünkre való hivatkozással, vissza akarták tartani népünket a küzdelemben való részvételtől. Semlegesíteni akarták bennünket, elszakítani az ország demokratikus erőitől, hogy aztán szembefordíthassanak velük. Helytelenítették, nagyképségnek nevezték temesvári határozatainkat, mert szerintük világpolitikai feladatokat vállalni, a független nemzetekre tartozik.

Felfuvalkodottság volt-e valóban ilyen nagy feladatokat egy kis nemzetiség elé tűzni? Nem. Kis népet és nemzetiséget is fel-emel a nagy feladat, ha ez a feladat a történelmi fejlődés és az emberi előrehaladás szolgálatában áll. Másrészt: minden nép önmagáért is harcol, akár kicsi, akár nagy, ha a történelmi fejlődésért és az emberi előrehaladásért küzdő történelmi erők oldalán harcol.

Az elmúlt év távlatából tehát voltaképpen nem is a fenti két kérdést, hanem csak egy dolgot kell beható vizsgálat tárgyává tennünk:

Tudtuk-e a magunk helyén, nemzetiségünk erejét, helyesen és eléggé mozgósítani azoknak a hazai és világpolitikai erőknek az oldalán, amelyek vitathatatlanul a történelmi fejlődést biztosító békéért, de a világ több részén — így hazánkban is — a társadalmi fejlődést biztosító és a békét már nemcsak védő, hanem szilárdan építő népi demokráciák megvalósításáért, illetve további kiteljesítéséért küzdünk.

Ezután Kacsó Sándor országos elnök rámutatott arra, hogy a második világháború után a világ erőteljes demokratikus fejlődésnek indult, majd így folytatta:

## A világ erőteljes demokratikus fejlődésnek indult a második világháború után

Kedves Testvérek! A temesvári kongresszusunk óta eltelt idő mindenben igazolja a Szovjetunió következetes békepolitikáját. Megvizsgálva most a két mélyesen különböző irányzat világpolitikai küzdelmének jelenlegi helyzetét, s felmérve a mi magunk portáján elvégzett munkánkat is, bírálva és értékelve az elért eredményeket, emelkedett érzésekkel állapíthatjuk meg, hogy az elmúlt év alatt a reakciós erőkkel vívott és folytonosan kieléződő küzdelmek közepette, a békét védő és építő erőknek hatalmas erkölcsi, politikai és gazdasági fölénye alakult ki, és ez másként nem is történhetett. A békerontó és a háborúra uszító tábor fokozódó fejevesztettségével és ebből eredő egyre elvakultabb dühével és gyvülletével szemben, az antiimperialista és demokratikus erők határozott szilárdsága és új világot építő nagyszerű előretörése mindennél meggyőzőbben bizonyítja, hogy a monopóliumkapitalizmus amerikai-angol urainak, valamint francia, orosz, holland, belga és más szolgáinak és ügynökeinek egyre féktelenebb háborús uszítása nem elegendő már, mint a kiélt és felbomlásban lévő tőkés imperializmus utolsó lelkijismeretlen gáncvetési kísérlete a történelmi fejlődés diadalmas útján.

Kacsó Sándor a Szovjetunió következetes békepolitikájára mutatott rá és ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az északamerikai Egyesült Államok és Anglia mai kormányai, valamint a tőkés imperializmus mögött álló uszítói nem akarják, hogy a világot a tartós béke és a demokrácia szellemében szervezzék meg. Utalt Molotov november 7-i beszédére, majd szó szerínt így folytatta:

Ezeknek az uraknak a törekvése az, hogy — Molotov november 7-iki nagy beszéde szerint — „erőszakolják más országokra imperialista békéjüket, amely nem fér össze az antihitlerista koalícióban résztvevő hatalmak felszabadító célkitűzéseivel.” A történelmi fejlődést és a társadalmi előrehaladást kísérelik meg ezzel elakasztani, hogy meghasszabítsák a kapitalizmus rendszerének az életét, amely pedig magántulajdonban lévő termelési eszközökkel, termelési anarchiájával, szociális és politikai ellentmondásaival túlélté korát. Ezért szervez az imperialista tábor élen járó Amerikai Egyesült Államok újabb és újabb gazdasági, politikai és katonai támaszpontokat az egész világon; ezért tette lehetővé, kétszer is létrejött megállapodás megtagadásával, illetve letagadásával a ber-

linde kérdés megoldását; ezért igyekeznek kialakítani különböző „szövetségeket”, „tömböket” és „blokkokat”; ezért akadályozza a német és japán béke létrejöttét és indítja el az ellenőrzése alatti területen, valamint a nyugati államokban is az új fasizmus fertőzését, ezért menteti fel és építi bele az újjáélesztett németországi háborús iparba a fasizta és hitlerista háborús bűnösöket, és sorozza be az idegeniégióiba a szétzilzott fasizta hadsereg maradványait; ezért kísérel meg a népeleves kormányok nyílt, fegyveres támogatásával elnyomni a görög és kínai nép szabadságharcát; ezért használja fel a jobboldali szociáldemokraták árulását arra, hogy segítségükkel gazdasági és politikai függőségben s ezen keresztül a maga imperialista céljainak szolgálatára szorítsa a nyugati államokat; s végül, ezért gáncolja el a népi demokrácia több államának, köztük a mi Népköztársaságunknak az Egyesült Nemzetek Szervezetébe való felvételét. A Román Népköztársaságban élő dolgozó magyar nép szervezetünk felhívására, közel 100.000 aláírással tiltakozott a gáncvetés ellen s foglalt állást Visinszkij szovjet kiküldött békebiztosító javaslatát mellett.

## A béke melletti hatalmas társadalmi és politikai erők

A jelentés a béke melletti társadalmi és politikai erőkkel kapcsolatban a következőket szegrezi le:

A béke mellett foglalt állást sok angol és amerikai tudós is, amikor a csak támadó célt szolgáló atomfegyver betiltása és az atomenergia békés célokra való felhasználása kérdésében nyíltan a Szovjetunió javaslatát helyezte. A béke mellett harcolnak a dolgozók, mindenütt a világon. A francia, angol és amerikai munkások, a franciáországi bányász-sztrájkjal kapcsolatosan egymásután nyilvánították ki, hogy nem hajlandók harcolni a Szovjetunió és a népi demokráciák államai ellen. Az Ifjúsági Demokrata Világszövetség városi kongresszusa 45 millió ifjúmunkás nevében foglalt állást a Szovjetunió békevédő politikájá mellett.

A békeért folyó küzdelem tehát, a világon mindenütt, egybeesik a szabadságért, a történelmi fejlődésért, a demokratikus fejlődésért, a szociálistizmusért folyó küzdelemmel. A demokrácia és az imperializmus közötti front nem földrajzi határvonal, hanem az elnyomott és kizsákmányolt népek szabadságharcával, az elnyomott és kizsákmányolt rétegek osztályharcának arcvonalával esik egybe az egész világon.

Kacsó Sándor, ezután a békevédő front mögött folyó nagyszerű küzdeletről, a világ békéjének építéséről beszélt a Szovjetunió és a népi demokrácia államai hatalmas arányú belső építő munkáját vázolta. Majd így folytatta:

Eddig elért eredményeink már igazolják utjuk helyességét. A népi demokrácia államaiban — a háborús rombolások ellenére is — általánosan növekszik a termelés és fokozatosan javul az életszínvonal.

Hétfő, vasárnap reggel  
Kedves Testvérek!  
**"Világosság"**  
Magyar Népi Szövetség  
Országos Kongresszusának  
Elnöki Tanácskezesit  
és az új vezetőség megválasztását  
A 8 oldalas rendkívül hűdás ára  
4 lal  
Képfaló a reklámszobánál  
és a dohányüzletben!

Ezekben az országokban a dolgozó tömegek a maguk államát építik, nemcsak teljesítik tehát, hanem hatalmas tömegeket mozgató munkaversenyekkel túlteljesítik a gazdasági tervek és emelik a munka termelékenységét. Ennek a kapitalista rendszerekben ismeretlen munkarendületnek köszönhető, hogy

Lengyelországban, Bulgáriában, Magyarországon, Csehszlovákiában és Romániában 1948 tavaszán, a háború előttihez viszonyítva, 5-52 százalékkal emelkedett a termelés s emelkednek mindenütt a reálbérek, tehát emelkedik a dolgozó tömegek életszínvonala.

## Népköztársaságunk a szocializmus építésének útján

Kedves Testvérek! — folytatta Kacsó elnök — Országunk, a Román Népköztársaság a népi demokrácia országai közé tartozik. Temesvári kongresszusunk idején meg nem volt népköztársaság. Országunk demokratikus erői ezt a vívmányt kemény küzdelem árán érték el. A küzdelem érte, voltaképpen már a felszabadulás pillanatában megindult, amikor a Román Kommunista Párt harcra mozgósította a demokratikus erőket, a demokratikus fejlődés elindítása, az ország újjáépítése és megszervezése érdekében. Ebből a mozgósításból született meg, a népi tömegek harci erejének nyomása alatt, az 1945 március 6-i demokratikus kormány. A demokrácia kormánya megvalósította a földreformot és az első szabad választásokon megszilárdította a demokratikus erők politikai tulsúlyát. A küzdelem most már egyrészt a feudális reakció maradványainak a felszámolása érdekében, másrészt a parlamentben, sőt a kormányzatban is bennülő tőkés reakció mesterkedésével szemben folyt. Mani és hazaféltársainak leleplezése és elítélése a külföldhöz kapcsolódó hazai sovjinista-nacionalista reakcióra mért sikeres csapás volt. Tatarescunak és pártjának a kormányból való kiszorításával viszont a hazai tőkés reakció romboló

és az újjáépítést szabotáló tevékenységét vertük vissza. Ezek az eredmények jelentették a népi demokráciánk rendszerének legfontosabb fejlődési állomásait. Ezek az eredmények keresztül juthattunk el az elmúlt év utolsó napjaira, a Román Népköztársaság kiáltásáig, a népi hatalom megszilárdításáig.

Országunkban — szegrezték le Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt főtitkára 1948 február 21-én — a népi hatalom a fasizmus, a reakció és az imperializmus ellen vívott harc eredménye, melyet a munkásság, a vele szövetséges dolgozó parasztság és a haladó értelmiségrel együtt vívott meg. Ebből a küzdelemből született meg az új államforma, amelyen keresztül a nagyszerű cél, a kizsákmányolás és a kizsákmányoló osztályok megszüntetése és országunkban a szocialista rend bevezetésének megvalósítása felé haladunk. (Gheorghiu-Dej politikai jelentése a Román Munkáspárt 1948 február 21-23-i kongresszusán).

A Román Népköztársaság kiáltása világpolitikai jelentőségű esemény is volt. Megnyitotta az utat országunkban a népi demokrácia kiteljesítése és a szocializmus építése útján, s ezzel jelentősen erősítette a békebiztosító, imperialista ellenes tábor erejét.

## Alkotmányunk megszilárdította a nép hatalmát

A Román Népköztársaságunk a népi hatalom megszilárdítását szentesítő új alkotmányra volt szüksége. A munkáspárti szilárd elvi alapokon álló egységének a megerősítése azonban a Nagy Alkotmányozó Nemzetgyűlés összehívásának szükséges előfeltételként jelentkezett. Az Egyesült Nemzetgyűlés tehát valóban a népi akaratát valószínűsítette a Román Népköztársaság új alkotmányának megalkotásával. Az új alkotmány kimondta, hogy az állam a falusi és városi, fizikai és szellemi küzdelem előzte meg. A munkásságú jobboldali szociáldemokraták leleplezése és politikai befolyásuk megtövése után született meg a munkásságú szociáldemokraták marxizmus-leninizmus elvi alapján álló egyetlen pártja, az egységes Román Munkáspárt, népi demokráciánk vezetőereje, ny a világpolitikai, mint a hazai reakciókkal szemben, a földesuri és tőkés kizsákmányolás felszámolását folytató további küzdelemben.

A márciusi választásokon a dolgozó néptömegek voltaképpen a Népköztársaságot szavazták meg s ennek alkotmányát, amelynek tervezetét a választási küzdelem alatt az irányítók százai ismertették meg a legkedveltebb falvak népével is. A Nagy Nemzetgyűlés tehát valóban a népi akaratát valószínűsítette a Román Népköztársaság új alkotmányának megalkotásával. Az új alkotmány kimondta, hogy az állam a falusi és városi, fizikai és szellemi küzdelem előzte meg. A munkásságú jobboldali szociáldemokraták leleplezése és politikai befolyásuk megtövése után született meg a munkásságú szociáldemokraták marxizmus-leninizmus elvi alapján álló egyetlen pártja, az egységes Román Munkáspárt, népi demokráciánk vezetőereje, ny a világpolitikai, mint a hazai reakciókkal szemben, a földesuri és tőkés kizsákmányolás felszámolását folytató további küzdelemben.

Ezért megérett az idő a további és még mélyebbreható változásokra. A márciusi választásokon a dolgozó nép vezető képviselői kerültek be az Alkotmányozó Nemzetgyűlésbe. A Népi Demokrácia Frontjába tömörült, következetesen előhaladó demokratikus erők, ezek között a mi MNSZ-ünk is — mindent elsősorban győzelem aratott. A megválasztott 114 képviselő közül 405-öt, köztük 30-at a MNSZ részéről, a Népi Demokrácia Frontjának listáján küldött be a Nagy Alkotmányozó Nemzetgyűlés országunk dolgozó népe, a felszabadult, a kizsákmányolt népek erők addigi politikai tevékenységét, a választásokon a népi demokrácia politikai tevékenységét, a választásokon a népi demokrácia politikai tevékenységét, a választásokon a népi demokrácia politikai tevékenységét, a választásokon a népi demokrácia politikai tevékenységét.

A népköztársaság alkotmánya tehát egyrészt szentesítette a népi demokráciánk addigi vívmányait, másrészt irányt mutatott fejlődésünk további folyamatára. Kimondja minden állampolgár, tehát az együttélők népek teljes jogegyenlőségét, nemzeti- és fajra, felekezetre, valamint kulturálisan, valamint anyagi helyzetre való tekintet nélkül. Jelenkivül utasításokat is tartalmaz a jogegyenlőség gyakorlati megvalósítására vonatkozólag. Az új Alkotmány szentesítette a Román Kommunista Párti már korábban levezetett és gyakorlatba átültetett politikai tétét, mely szerint az együttélők népek jogegyenlőségén alapuló tevékenység állam-politikai erő országunkban.

A Román Népköztársaság alkotmányának életbeléptetésével demokratikus küzdelmünk új szakaszba lépett. Ezt a szakaszt a népi demokrácia megszilárdítása

# Éljen a Román Munkáspárt, a Román Népköztársaság vezető ereje!









a Szovjetunió küldöttségének vezetője az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének párisi ülésén...

Szótart, aki rámutatott arra, hogy az elméletek szoros kapcsolatban kell lennie a gyakorlattal...

A Kuomintang vezetői már meg sem kísérik eltagadni azokat a sorozatos súlyos vereségeket, amiket a néphadseregtől szenvednek...

Vasárnap kezdik meg a lakások összeírását

BUKAREST. (Rador.) — A belügyminisztérium közli, hogy a lakások összeírásáról szóló 359. számú rendelet...

világosítások megtagadása és hamis, a valóságnak meg nem felelő adatok szolgáltatása szabotázscselekmény és mint ilyen a törvény értelmében szigorúan büntetők.

Vasárnap, 1948 december 12-én a következő országy városokban kezdik meg a lakások és lakrészek összeírását: Gyulafehérvár, Arad, Nagyvárad, Beszterce, Balázsfalva, Brassó, Brád, Nagyvárad, Kolozsvár, Dés, Déva, Fogaras, Hátszeg, Vajdahunyad, Lugos, Medgyes, Csíkszereda, Székelyudvarhely, Nagyvárad, Oradea, Petrozsény, Resica, Szatmár, Szászsebes, Nagyszombat, Segesvár, Sepsiszentgyörgy, Dicsőszentmárton, Temesvár, Torda és Zilah.

A 16-ik hadseregcsoport két más hadseregcsoporttal együtt a múlt héten menekült el az osztrálok: Hszu-Csau-ból és dél felé vonult, hogy segítséget nyújtson a Szu-Hsien térségében körülzárt 12-ik hadseregcsoportnak.

A Kuomintang kormány körében uralkodó pánikra vet jellemző fényt az alábbi hír: Miután a belügyminisztérium számos magasrangú tisztviselője és jelentős számú képviselőt elszökött Nankingból...

Természetesen a legszigorúbb büntetésekkel sem lehet már a fenéki rothadt Kuomintang-rendszert megmenteni.

Nanking előtt teljesen megsemmisült a 16. Kuomintang hadseregcsoport

A Rador Nankingból továbbítja a France Presse jelentést, amely beszámol arról, hogy a Kuomintang-csoportok kiürítették a Kalgantól 23 kilométerre fekvő Suan-Hua városát.

Chang városát, mely Pekingtől 25 kilométerre délnyugatra fekszik és Tung-Chang-ot, mely Pekingtől 20 kilométerre keletre van.

ott felhalmozott lőszert és felgyűjtve az üzemanyag rakományt. A támadás következtében egyetlen repülőgéppel sem hagyhatja már el a pekingi repülőteret.

Ho-Pej tartományban a felszabadító csapatok elfoglalták Liang-

Partizán-egységek megáradták a pekingi repülőteret, felrobbantva az

Megalakult az új magyar kormány

BUDAPEST. — Dinnyés Lajos magyar miniszterelnök december 9-én benyújtotta lemondását Szakasits Árpád köztársasági elnöknek.

Pénteken, december 10-én délelőtt Szakasits köztársasági elnök tárgyalta a koalíciós pártok vezetőivel és még a délelőtti folyamán sor került az új kormány megalakítására.

A kormány javaslatára a köztársasági elnök megerősítette eddigi tisztségében Vass Zoltán minisztert, a Gazdasági Főtanács vezetőjét, valamint Losonczi Géza és Pest-László politikai államtitkárokat.

A romániai dolgozó nép ünnepe: az Állami Magyar Népopera megnyitása

Az Állami Magyar Népopera — a szocializmust építő népi demokrácia nemzetiségi politikájának a szép jelképe és valósága — mintegy szárnypróbálgásként előrelépett néhány hangverseny után.

A Magyar Népi Szövetség kongresszusával egybekapcsolt ünne-

pélyes megnyitó, a kormány több tagjának a megjelenése a díszelőadáson, hangsúlyozza az Állami Magyar Népopera megalakulását a jelentőségét: a romániai magyar zenei élet e gócpontja széles dolgozó tömegeink sokáig elhanyagolt zenei művelődésének elsőrendű központja.

Az új intézmény már nevében is jelzi típusát, munkatervét s vállalt feladatát: a Népopera, amely a népi demokráciának köszönheti a létét, tevékenységével a népet, a demokráciát kívánja szolgálni.

Az Állami Magyar Népopera nem véletlenül választotta első évadja nyitó darabjává Kodály Zoltán örökbecsű népi daljátékát, „Háry János”-t.

A magyar nép életéből és zenéjéből ihletődött művek mellett — amilyen az első évad műsorában a „Háry János” és a „Székely fennsík” — az Állami Magyar Népopera igyekszik minél nagyobb számban bemutatni a keletkezett zenei dialektushoz tartozó baráti szomszédnépek életét és népdalait feldolgozó műveket is.

„Szorocsinci vásár”-t, amelyet az Állami Magyar Népopera mutat be elsőként az országban. E művek színpadra vitelével, az Állami Magyar Népopera feladatának tekinti olyan klasszikusnak minősülő magyar dalművek felújítását, mint az újabban színrekerülő „Bánk bán”, s bőven szerepelnek a műsorban olyan klasszikus vígoperák is, amelyek ugyan nem népi tárgyúak és nem a népi dallamvilágból ihletődtek, azonban szerencsésen egészítik ki az Állami Opera súlyosabb műsorát, megerősítik dolgozóink zenei művelődésének az egészséges alapját s a zene élményével ugyanakkor fokozzák tömegeink munkakedvét és életigenlését.

E feladatok és e vállalások jegyében nyitja meg ma este első évadját az Állami Magyar Népopera. Kodály Zoltán „Háry János”-ával. E tudott és vállalt feladatok, a Magyar Népi Szövetség országos kongresszusa a kormány több tagjának a jelenléte, a művészi vezetők és a szereplők kivételes erőfeszítése s a pompás kiállítás, tartalommal és külsőségekkel egyaránt megkülönböztetett hangulattal a romániai magyarság e kulturális ünnepének, mely a kultúrát nyit dolgozó tömegeink művelődésében, a szocialista kultúra felé emelkedésében.

Olvassóinkhoz!

Anyagtorlódás miatt „Kaukázusi tavasz” című folytatásos regényünket a keddi számban folytatjuk.

Olvasd, terjeszd, támogasd a „Világosság”-ot

Az Állami Magyar Színház és Népopera

A KOLOZSVARI SZÍNHÁZ MÜSORA: Állami Magyar Színház Szombaton este 8 órakor a Népopera ünnepi megnyitói előadása: HÁRY JÁNOS. Bérletszűnet. Jegyek sorszáma: 146.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MÜSORA: JÁNOS. B-berlet. Kedvezményes szelvények erre az előadásra nem érvényesek. Jegyek sorszáma: 146. Román Nemzeti Színház és Opera Vasárnap, december 12-én: PIQUE DAME. Díszelőadás a Román-Szovjet Barátság Háza megnyitása alkalmából. Hétfőn, december 13-án: FAUST.

MOZIK MÜSORA: KOLOZSVAR: CAPITOL: Győzelmes visszatérés. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. FORUM: Péter, a diadalmos. Hatalmas történelmi film. (Nem tévesztendő össze a „Nagy Péter cár”-c. filmmel.) Előadások kezdete 3, 5, 7, 9. Matiné vasárnap 11 órakor. Pénteken stabszervezett tagoknak 50 százalék kedvezmény.

POPULAR: Emberek a határon. SELECT: Varieté. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. URANIA: Fehér agyarak. Jack London kalandortéregénye. Magyar feliratokkal.

Költők Mesés- és képeskönyvek nagy választékban és olcsó áron... Király János könyvkereskedésében Szabadság-tér 10. szám

Népi dalos és táncos ünnepély

VASÁRNAP délután 3 óra kezdettel, az Állami Magyar Színházban népi dalos és táncos ünnepély lesz, Szentimrei Jenő megnyitói beszédével.

Az ünnepély keretében népi és munkadalokkal szerepel a Herák János üzem énekkara, a kiskapusi Petőfi-díjas MNSz-énekkar, a MNSz kolozsvári I. és V. kerületi énekkara, a hóstáti és hídelvel földművelő énekkar, a Petőfi énekkar, az Előfront mészáros énekkara és az Egyesített Kolozsvári Énekkar. Szovjet táncokat mutat be a Magyar Népopera balettlója, Népi táncokat mutat be a székelygyörgyfalvi, mészárosi, kiskapusi, nádasszabóci és a Petőfi-díjas lőrinczei táncos csoport.

József Attila-versek ad elő a Gazdai munkásszavalókórusa. A kiskapusi gyermekszavalókórus Petőfi-versekkel szerepel. Jegyek az Állami Magyar Színház pénztáránál válthatók.



# Hírek

## VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35

Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó Rt.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2219. szám alatt. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postai alárképzési díj csekk száma 40.825.

## Rendkívüli kiadásban

számol be holt nap, va árn nap reggel a „Világosság” a Magyar Népi Szövetség Országos Kongresszusának mai tanácskozási, és az új vezetőség megválasztásáról

A POSTAVEZÉRIGAZGATOSÁG KOZLESE értelmében a hiányosan csomagolt postaküldemények szállítása a feladó kockázatára történik. SZAMOS ÚJ GYARAT HE-LYLETEK ÜZEMBE november második felében a Szovjetunióban. HEGESZTŐ MŰHELYEKET bőcsátottak a brassói petróleum finomító részére. A bányai és petróleumügyi minisztérium rendelete értelmében 7 hegesztőműhelyt foglaltak el.

NAGYMENNYISÉGŰ NYERS-GYAPÓT ERKEZETT a Szovjetunióból szerdán a constanci kikötőbe. A gyapotot a bukaresti, aradi, nagyszombati, temesvári és más textilgyárak dolgozzák fel. ROVIDESEN ELKESZÜLT a ma-nesti-bukaresti új földgázvezeték. HAT NAPPAL A HATÁRIDŐ ELŐTT jeleződött be a termelési kampány a temesvári cukorgyár-ban.

34 GÉPET ELLENŐRIZ egy-szerre a leningrádi Kirov üzemből beállított automata ellenőrzőkészülék. AZ ALTALÁNOS NYUGDÍJ-PÉNZTAR rendelete értelmében, a december havi nyugdíjakat ország-szerte 15-én kezdik kifizetni.

AZ ÁLLAMI DOHÁNYJOVE-DEK közli a zsebben hordozható öngyújtó tulajdonosaival, hogy december 15-én lejár az öngyúj-tók lebélyegzésének határideje. Akiknél a határidő eltelté után lebélyegzetlen öngyújtót talál-nak azokat megbüntetik.

TANULÁSI. VERSENYBEN ÁLLANAK a marosvásárhelyi RDNSZ aktívistái. HUSZONÓT KILOMÉTERT GYA-LOGOLTAK a csejdi bér munkások, hogy résztvehessenek Sárpatokon a Maros-medencéje szabályozási munkálatainál.

37.590.390 KILOGRAMM GYOGY-SZERT kaptunk a Szovjetunióból 1947 és 1948. években.

A KOLOZSVÁRI ORT. IZRA-ELITA HITKÖZSEG ezután érte-sült képviselőtestületi tagjait, vala-mint az összes meghívottakat, hogy a dec 12. vasárnap délelőtti 10 órá-ra egybehívott képviselőtestületi ülés dec 19-re lett halasztva, mi-után a Demokrata Zsidó Népközös-ség vasárnap délelőtti 10 órára szin-tén nagygyűlést hívott egybe, mely-nek keretén belül a demokratikus zsidóság fontos problémáit fogják megtárgyalni. Kötelességévé tesz-szük tehát az összes képviselőtes-tületi, valamint minden hitközségi tagnak, tisztviselőnek, hogy a De-mokrata Zsidó Népközösség nagy-gyűlésén, mely a Vasas-Otthonban (Str. Dobrogeanu-Gherea) lesz meg-tartva, feltétlenül megjelenjenek. A Vezetőség.

\* HÁZASSÁGI HIR Vaska Klára és dr. Kovács Lajos december 11-én, ezombaton délután 5 órakor tartják esküvőjüket a kolozsvári unitárius templomban.

\* HA JÖVOJÉT és megélhetését biztosítani akarja, iratkozzon be a kolozsvári szörfiskolába, ahol szak-szerű kiképzésben részesül. Profes-zor szinosta 3 hónapos és amatőr 1 hó-napos kurzus, román és magyar nyelven. Január 3-án kezdődik. Be-iratkozások: Szász, Tarain-ut 28. — Telefon: 13-76

## A MKSZ hírei:

December 12-én, vasárnap délelőtti délelőtti 10 órakor népgyűlés a Di-ákház nagytermében, melyre a szer-vezete tagjait ezután is meghívja a vezetőség.

ÚJ SPORTTELEPET építettek Csikszeredán.

NEGY MAROSTORDAI KOZ-SEG ISKOLAJÁNAK VAN MAR-BENTLAKÁSA. Nyáradszeredán egy rakpart alakították át interná-tusa, Sáromberkén a volt grófi kastély egyik szárnyában építet-tek hajlékot a környező falvak if-jainak.

TOBB FINOM FÜSZERT gyárt a Szovjetunió, mint a háború előtt Je-lenleg 40 százalékkal gyártnak töb-bet a „Kallibr” üzemben, ahol az üzem az 1950-re tervezett termelési normákat is meghaladta. Az üzem dolgozóinak egyharmada, mintegy három év alatt ötszörösen teljesít-e normáját.

ÚJ NAPKOZI GYERMEKOTT-HONT LÉTESÍTETTEK Lugoson a Demokrata Nők Szövetsége szerve-zetének tagjai. A gyermekotthonban 50 munkásgyermek ellátásáról gondoskodnak.

A KOLOZSVÁRI 2. SZ. MAGYAR TANNYELVŰ FIULICEUM TANARI KARA december 11-én, szombaton délután 6 órakor a Licium tornater-mében szülői értekezletet tart, melyre a szülőket tisztelettel meg-hívja az igazgatóság s egyben szíves megjelenésüket kéri.

BŰHARMEGYEI HÍREK:

ÉLESZEN BEFEJEZTEK és át-adták hivatalának a nyolcvan-öt éves, újjáépített tudószanatorium-mot. Nem kell különösebben hangsúlyoznunk, mit jelent e közegészségügyi intézmény a szo-cialis betegség leküzdésének szempontjából. Az építkezések sor-rán bőven kivették részüket a munkából az önkéntes munka-vállalók.

A GYERMEK- ÉS ANYAVEDEL-MI EGYESÜLET Nagyváradon a külvárosi iskolákban 20 tejesztőt szervezett be a vérszegény és gyen-gébb fizikumú gyermekek számára.

A VÁRADAI NÉPZENESZEK 50 tagú zenekara nagyszerűen sike-rült hangversenyt rendezett az Állami Magyar Színházban. Mű-soron román, magyar és szovjet népi művek szerepeltek. Kie-gészítő műsoroként, nem kevésbé nagy siker mellett a Pechy-stúdió növendékei román, magyar és szovjet népi táncokat lejtették. NAGYVÁRADON három évi börtönbüntetésre ítélték Mosonyi Gá-bor kolozsvári lakost, aki idegen valutákkal több esetben, tiltott uton lépte át a határt.

## Időjárásjelentés

Az európai időjárás helyzet a közeli átalakulás jeleit mutatja. Míg az Irszától nyugatra fekvő viharciklon (728 mm) egyelőre meleg légtömegekkel árasztja el a nyugati partokat esős, szeles időjárás; okozza, Grönland felől — ahol pénteken — 27 fokos hideg volt — sarkvidéki levegő tör Észak-Európa és a Szovjetunió irányába. A Délkelet-Európát borító magaslégnyomás gyengül, de hatására Erdélyben még fokozódott a hideg: Kolozsváron este —13 fok volt a hőmérséklet. A lég-nyomás 772 mm, süllyedő irány-zatu.

Várható időjárás vasárnap er-tig: Mérsékelt délkeleti szél, ma-ma kevés változás: hideg, ködös, délebbi naposabb idő, holnap a nyugati partokban már valószí-nűleg erősebb felhőzet, helyenként havazás vagy hózárdaltno-zás. A hideg fokozatosan mérsé-klődik.

# Világosságport

## Városok közötti vívó, teke és kosárlabda mérkőzés — a vasárnap sportműsorán

KOLOZSVAR. A labdarugó idény befejeztével, most az ér-deklődés a téli és a térsportok felé fordul. Kolozsváron vasár-nap az NB vívómérkőzésen kívül vörösek közötti tekemérkőzés és hat kosárlabda mérkőzés kerül lejátszásra a „December 30” ku-páért.

A Bolyai Egyetem sétatéri tor-naműhelyében, vasárnap délután 5 órakor kerül lebonyolításra a

BEAC--ARAD

NB. vívómérkőzés. Erre a talál-kozóra mindkét csapat a legjobb összeállításban áll ki. Törverseny-ben a BEAC 10:6, kardverseny-ben pedig 9:7 arányú győzelme várható. Ebben a számban köny-vyen meglepetés is lehet, mert

## Sport híradó

Kolozsvár női és férfi asztalite-nisz válogatottja szombaton Ara-don, vasárnap Temesváron szere-pel. A nőicsapat Kolozsvári Sári és Kalmár Magda, a férficsapat pedig Paneth Vilmos, Magyar Ró-bert és Reiter Tamás összeállítá-sában utazott el a kettős mérkő-zésre.

A Gutenberg December 30-utca 23 szám alatti szakszervezeti helyiségekben, vasárnap délelőtti há-rmas női és férfi asztalitenisz csá-pat mérkőzés lesz, a Gutenberg, Sanitas és a Fások csapatai között.

A vasárnap egyetlen labdarugó mérkőzést Temesváron játsszák le, ahol a CFR a Politechnika ellen játszik.

Arad válogatottjában Altmann csapata az esélyes. Endre dr. eddig 20 mérkőzésből csak egyet veszített el.

Vasárnap reggel fél 9 órakor a Villamosmú Damjanich utcai te-kepályáján tartják meg Kolozs-vár, Nagyvárad és Temesvár vil-lamosmú csapatainak

TEKEMERKÖZÉSEIT.

Az eddig lejátszott városok kö-zötti versenyen, a nagyváradai Közüzemek csapata került az élre (Kolozsvár és Temesvár tekecsa-pata előtt. A vasárnap döntő mér-kőzésen a kolozsvári Villamosmú

csapata az esélyes. A „December 30” kupáért va-sárnap délelőtti 9 órakor a vo-l Református Kollegium tornater-mében

HAT KOSARLABDA MERKÖZÉS:

Dermata—Vasas női, Dermata—BEAC női, Victoria—Textila női, Dermata—U férfi, Vasas—Vic-toria férfi és Dermata—Vasas férfi kosárlabda mérkőzés kerül lejátszásra. Minden mérkőzésen nagy küzdelem várható a csapa-tok között.

## A Dermata Jégkorongozói Marosvásárhelyen, 10- és kardvívói Nagyváradon szerepelnek

KOLOZSVAR. — A Dermata jégkorongcsapata vasárnap dél-után Marosvásárhelyen játszik a RATA ellen barátságos mérkő-zést. Erre a mérkőzésre a börgyáriak csapata 11 játékosal utaznak át ma délután Marosvásárhelyre, ahol 2000 nézőre számítnak a téli idény első mérkőzésére. A RATA csapata a három Inceze fi-vérrel a csatársorban áll ki a Dermata elleni mérkőzésére.

Nagyváradon vasárnap délelőtti bonyolítják le a Dermata—Nagyvárad N. B. tör- és kardvívó mérkőzést Törvívásban a nagyvá-radi kardvívásban a Dermatának van esélye győzelemre.

## Megkezdődött az NB csapatok vezetőinek és edzőinek értekezlete Bukarestben

BUKAREST. Szombaton reggel a Labdarugó Szövetség székházá-ban megkezdődött a Nemzeti Baj-nokságban játszó összes csapatok vezetőinek és edzőinek értekezle-te. Tudor Vasile titkári megnyit-ja után, Braun Kálmán, Panaft Lambiri és Steinhach Péter edzők beszámolója következett a labda-

rugás problémáiról. Vasárnap délelőtti Vogl Imre és Braun Kálmán szövetségi edzők a WM rendszert vitatják meg, majd délután a Labdarugó Szövetség vezetőinek beszámolójára kerül sor, melyen igen érdekes bejelen-tés várható Nénkörtársaságunk labdarugó sportjában.

## Karácsonyra

fényképezőgépeit képleben készítesse el a



fényképezési műteremben Molotov-utca 6-8 sz.

## Karácsonyra ruhatisztításnál

20% árengedmény

CZINK-nél

## A „Tisztaság” Vállalat, Kolozsvár

- Lakószőnyegek tisztítását (például a „PARAGAZ”-za)
  - Egész ruhatisztítást különleges beállított módszerrel
  - Elgombásodott épületrészek, laszerkezetek, padozatok, szob-vegyi gombáztatását — vegyszerrel történő kezelése alatt — végezi.
- Telefoni elhely: „A Nagy” Dobrau, Dózsau. 27. Telefon: 11-78

## FANÉLKÜLI MELEG!

Fa nélkül lesz meleg, ha káyháához a **Hurmuzi mérnök patentjét** a petroleumot égítő aprítást szerző 10. sz. Füst nélkül ég. Könnyen kezelhető, mindenki járhat vele. Fel szerelhető bármilyen terakott-kályhához, kemencéhez, fűtő-kazánhoz, ruhafűtő kemencéhez, cukászdai kemencéhez, tisztító-ó emhez, vulkanizálóhoz etc., bárhová, ahova tűz kell. Helyettesíti a 40 és 50 százalékos megtakarítást jelent. Több-százszor ilyen készülték van felszerelve az országban.

Megrendelését forduljon: **Kondasz Ferencnek**, az „Agy” állatorvosban, Kolozsvár, December 30-utca 4 szám.

Nagyobb megrendeléseknél pedig közvetlenül a központi vállalatához:

**Ing. Hurmuzi, Bukarest, Bul. Gh. Cosbuc 78** Telefon: 570-04

## Férfi inget

Pizsamát „VÉGB”

lehernemű varrodában készítesse Mirorita-utca 5

## Poloskairtas

télen sem probléma 3 óra alatt, garantáltan biztos, tartós hatással a vegzi

**ATOX**

féregtelenítő vállalat (100) Pendeles a Rózsa drogeriában

